



2021年以来

田新村村民开办了

22间民宿

共有210间客房



目前
村中有 57 人担任冲浪教练
去年,该村村集体收入达 65 万元

制图/张昕

田新村新 浪 潮

文/海南日报记者
张惠宁

一名冲浪爱好者在田新村附近的日月湾冲浪。

海南日报记者
李天平 摄

企业和田新村合作建设的蒙古包民宿。

爱冲浪的董可盈、董可欣:
从日月湾“冲”进国家冲浪队

田新村村民黄文育2015年决定学冲浪时,已经29岁。那年,日月湾举办了一场国际冲浪赛事,参赛选手在浪尖飞舞跳跃的身影给他留下了深刻印象,他下定决心:不再去广东打工,回村里学冲浪!

“我之前在广东打工7年,工作生活压力大,但几乎没攒下什么钱,不知道前路怎么走,是冲浪唤醒了我。”黄文育回忆,决定学冲浪后,他找村里最早学冲浪的青年阿文借了一块冲浪板,然后在海边搭一个帐篷,每天泡在海里练习。那时,每天坚持去日月湾冲浪的人不多,海边有一家戒浪不冲浪俱乐部。

初中毕业的黄文育没有想到,他会在日月湾邂逅爱情。熟练掌握冲浪技巧后,黄文育成了戒浪不冲浪俱乐部的助理教练,在工作中认识了从广州来俱乐部当义工的大学生范安莉。两人都很爱冲浪,有共同话题。当时,为了鼓励黄文育好学上进,范安莉对他说:“如果你能拿到冲浪冠军,我就同意与你交往!”

“我最终达到了她的要求!”2016年,黄文育拿到了海南冲浪公开赛的新人冠军,两人正式确立情侣关系,2018年他们喜结良缘。在范安莉的支持下,黄文育工作表现出色,后来成为俱乐部的正式教练。

2020年,黄文育决定自己创业,开办了交叉步冲浪俱乐部。“我不是生意人,我的店跟别人的不一样,来我这的大多是真正想学冲浪的人,而不是只想体验的人。”

“我们村变得热闹了,年轻人多,有活力。”今年36岁的黄文育见证了田新村的发展变化,也喜欢现在的生活。

不止胡志岗、黄文育,冲浪改变了田新村许多孩子的生活。“我是董可盈、董可欣的爸爸,在网上可以搜到她们的名字。”村民董永臻的两个女儿和从田新村走出去的全运会冲浪冠军黄莹莹是队友。2012年,万宁相关部门招募小冲浪者,免费教一批孩子冲浪。董永臻觉得两个女儿体质较弱,抱着让她们锻炼身体的想法给姐妹俩报了名,没想到从此改变了她们的命运。从日月湾海边起步,她们一步步“冲”进了国家冲浪队。

“每年有8个月在国外集训,她们现在见识广了。”董永臻说,过去村里的女孩,读书好的可以上个大学再出来工作,不想读书的,初中毕业或高中毕业后打几年工就嫁人了,“现在不一样了,一批通过冲浪走出去的年轻人,为村里青少年树立了榜样,孩子们的选择更多了。”

民宿房东林天堂:
以前起早摸黑奔波,如今生活惬意

开车进入田新村,两车道的进村路两旁,大大小小的餐饮店不时映入眼帘,冲浪板状的彩旗迎风飘扬,一些冲浪板被放在路边晾晒。再往里走,可看到超市、摩托车修理店、五金店、冲浪俱乐部,以及一栋栋颇具风情的民宿建筑。

林天堂家的二层楼房和300平方米的小花园,是村里的一处游客打卡点。花园里有草地、凉亭、小木屋,景观错落有致,是个休闲的好去处。今年37岁的林天堂,是村里较早发家致富的村民之一。他人很勤快,初中毕业后外出学修理摩托车,回来后在村里开摩托车维修店,后来又去学开挖掘机,买了一台小型挖掘机帮村民挖地基、挖坑种橡胶等。

几年前,他和哥哥林亮合力建起了这栋两层楼房,楼上楼下共8间房。在开挖掘机的过程中,挖到一些烂木头或好看的石头,他就

搬回家打磨摆放,逐步建成了小花园。“镇里号召我们发展民宿产业,我是村里第一个响应的。”林天堂介绍,他将楼房二楼的6间房租给别人经营民宿,租期5年,每间房月租金七八百元,“我也在学习怎么通过电商平台营销,将来时机成熟了就自己经营民宿。”

3月20日上午11点,见有客人来,林天堂热情招呼客人到小花园的凉亭里喝茶。“过去起早摸黑地忙,到处奔波哪有时间喝茶。”林天堂说,村里发展民宿产业改变了他的生活。现在家里有租金收入,他有时出去开挖掘机,有时就在小花园里修剪一下花草树木,或邀朋友一起喝茶,生活过得舒适惬意。

距林天堂家小花园不远处有一片稻田,禾苗长得绿油油的,前段时间有人在这片稻田里取景拍电影。“现在我们村名气大了,发展的机会比较多。”他说。

返乡创业大学生胡志岗:
“我虽然没出过国,但做国际生意”

田新村目前有六七家冲浪俱乐部。海南日报记者随机走进位于村道边的左转弯冲浪俱乐部,俱乐部的经营者胡志岗正在忙着接待客户。胡志岗是土生土长的田新村人,从海口经济学院毕业后,他曾去深圳工作了一年多,2019年返乡创业。“去年,我利用家里的两个临街铺面开办了这家冲浪俱乐部,开展冲浪和桨板教学。”胡志岗说,现在冲浪这项运动很火,俱乐部的生意不错。

“我虽然没出过国,但做国际生意。”胡志岗笑着告诉记者,左转弯冲浪俱乐部的学员有来自俄罗斯、英国等国家的户外运动爱好者,也有来自国内一线城市的时尚潮人。个别学员是自由职业者,来田新村学冲浪一住就是好几个月。

“客人来自五湖四海,他们的打扮,他们的想法,他们的生活方式,以及他们带来的文化,给我打开了一扇认识世界的窗,就算不出村,也可以获取许多国内外的讯息。”胡志岗说,经常接触不同文化背景的人,明显增长了他的见识。



田新村的稻田冲浪店。
本版图片除署名外均由海南
日报记者张惠宁摄

在接触冲浪爱好者的过程中,胡志岗学会了熟练使用各种社交软件,知道了嘻哈乐队,对冲浪文化也了解得更深入了。“我们村可以把环境和氛围营造得更好一些,让更多游客和冲浪爱好者留在村里过夜。”他说。